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РОЗДРІБНЕ БАНКІВСЬКЕ КРЕДИТУВАННЯ: СУТНІСТЬ І ВАЖЛИВІСТЬ ВИДІЛЕННЯ 
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ

.' , Однією зі складових до формування розвиненої 
ринкової економіки України є  розвиток і вдоскона
лення банківського кредитування. Адже банківське 
кредитування є невід’ємною складовою і важливою 
передумовою збалансованого функціонування еко
номіки, що впливає на ефективність суспільного 
виробництва та добробут громадян держави. Тому 
нормальне функціонування кредитних відносин в 
економічно обгрунтованих межах передбачає збере
ження рівноваги між наявними в суспільстві тимча
сово вільними коштами та обсягами ресурсів, які 
перерозподіляються за допомогою кредиту.

В. сучасних умовах комерційним банкам Украї
ни для підтримання конкурентних переваг на рин
ку фінансово-кредитних послуг необхідно постійно 
освоювати і вдосконалювати банківські продукти та . 
робити якісні зміни в механізмі банківського кре
дитування. Адже діяльність банківської системи 
України відбувається в динамічному середовищі, 
тому комерційні банки просто змушені керуватися 
тими умовами, які формулюються на світових рин
ках товарів і послуг [1].

В останні два роки комерційні банки перейшли 
до нового видуведення фінансово-кредитної ДІЯЛЬ- ! 
ності на банківському ринку України. Поле діяль
ності комерційних банків було поділено на макросе- 
редовшце і мікро середовище в залежності від сфер

надання послуг і проведення Операцій. В результаті, 
діяльність, яка пов’язана з макросередовигцем, ство
рює «корпоративний банківський бізнес», а діяль
ність, яка пов’язана з мікросередовшцем, формує 
«роздрібний банківський бізнес» (рис> 1).

Рис. 1, Сфери діяльності банків на ринку 
банківських послуг ■

Західними банками таке розмежування сфер 
діяльності проведене давно задля здійснення деталь
ного аналізу діяльності банку та виявлення нових 
шляхів для покращ ення роботи в тому чи іншому 
секторі В'залежності від загальноекономічних тен- 
денцій у  країні т а у  світі. Також за допомогою цих
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двох різних сфер можна зовсім по-різному вилива
ти на економічні процеси у країні, тобто на проце
си відтворення. За допомогою кредитної діяльності 
банку, що спрямована на обслуговування клієнтів, 
які відносяться до корпоративного банківського 
бізнесу, в більшості випадків позичшіьниками вис
тупають великі підприємств^ корпорації різних га
лузей. Цим позичальникам необхідні досить великі 
<5уй$ ]Кр«|ЩШШХ ррсурсй’ ДЛЯ Проведення, розши
рення чи якісного оновлення виробництва, але зви
чайно корпоративний банківський бізнес повністю 
спрямований на п|двищ ення суспільного вироб
ництва основних,«іштів», «локомотивів» економіки 
держави. У цьому випадку кредити надаються ,під 
довгострокові програми розвитку підприємства'і, 
здебільшого, вони є інвестиційними. А якш о розг
лядати зовсім іншу кредитну діяльність, іцо спрямо
вана 'на обслуговування клієнтів, які відношцьсддо 
роздрібного банківського бізнесу, то пфйчдльйика- 
ми туг виступають фізичні осрбй'і мадиЙ бізнес. По 
суті роздрібний банківський бізнес, куди і входить 
кредитування, виступає досить цікавою, сферою 
діяльності банку в тому випадку, що в ній можна 
відокремити дві протилежності за сферами спряму
вання кредитних ресурсів на такі, як:

ті, що спрямовані у сферу обігу;
ті, що спрямовані у сферу виробництва.
Роздрібне банківське кредитування в тій його 

частий, іцо стосується спрямування у  сферу обігу 
є досить ризиковим для економіки країни  в тих 
випадках, коли відбувається масове кредитування 
комерційними банками споживчих потреб населен
ня. Цей проЦес нсюить назву кредитноїекспансії. 
Через спрямування кредиту в  обіг збільшується маса 
грошей в обігу, якщ о вона збільшується з досить 
високими темпами і  вони є  пшидшими ніж темпи 
суспільного вйрббництва, тоді ці процеси призво
дять до підвш ценш  щфляцЇЇ. Звичайно, якщо по
вернення кредитних ресурсів вибувається з трудно
щами, взагалі має місце досить велика питома вага 
неповернення кредитів. ,

Вітчизняні банки перейшли І  переходагаь на та
кий спосіб ведення банківської справи тільки з по
чатком інтенсивних інтеграційних процесів державй.

У розрізі даних тенденцій  вин и кає н еоб
хідність виділення з наукової точки зору поняття 
роздрібного банківського бізнесу та й  відповідно 
роздрібного банківського кредитування і надалі 
йош  використовувати в екогібМічнШ, професійній 
і науковій лексиці.

Останнім часом у вітчизняній економ ічній 
літературі науковці виділяють, описують і показу™ 
ють проблематику спож ивчого кредитування і 
кредитування малого бізнесу відокремлено одне 
від одного.'

Теоретичними і практичними, питаннями бан
ківського кредитування займаються такі вітчизняні 
вчені; як: О. ВасЮ ренйо, Бі Вовк, М . Їїозню к, 
Я. Іфудзевйч, А, Єніфанов,.Р.,Кої(іійська, О. ЯаЗвру- 
шина, В. Л ащ ін , Н. М аслак, А. Мороз, А  Олвща- 
ний, В. Ричаківська, М. Савлук, І Сало, Н, Слав’ян- 
ська, Г-Табачук, О. ХмсД^інко, В Ш ейченкйТаінщі. 

Кожний з еконбміетів вніс своє бачення в аб~ 
понятійних і методоло

гічних засад кредитування в більшій чи меншій мірі, 
Метою дослідження є висвітлення та уточнен

ня суті роздрібного банківського кредитування, роз
криття його структури, а також виділення функцій 
і принципів. Показати програми роздрібного банківсь
кого кредитування в розрізі структури кредиту.

Н а сьогодніш ній день стало надзвичайно по
ш иреним надання роздрібного кредиту як  бан
ківським и, так і небанківським и ф інансовим и 
установами України. Але найбільш ої уваги слід 
приділити рОзіфібЦЬму банківському кредитуван
ню тільки з тієї простої цричцни, що основні ф і
нансові потоки проходять через банківську сис
тему України і тому саме кредитуванню банківсь
кому необхідно приділити значну увагу. В сучас
них умовах не виясненим і  не уточненим Є ПОНЯТ
ТЯ роздрібного банківського кредитування, яке 
потрібно обґрунтувати. :

Критично розгляд  різц і точки зору ав
торів на роздрібне банківське кредитування, їх 
можна поділити на дві трупи. До перш ої труїш ав
торів відносяться ті, що говорять узагальнено про 
банківський кредит, щ о одною зі сторін кредитних, 
відносин виступаю ть суб’єкти  господарю вання 
всіх форм власності і населення (фізичні особи), 
але не конкретизують кредит за призначенням чи 
видом. У другу грУпУ авторів входять ті, тцо виді
лили неповністю роздрібний банківський кредит, 
а лише його одну складову — споживчий банківсь
кий кредит. Д еяк їз них у  своїх працях подали ха
рактеристику споживчого банківського кредиту
вання (тайя. 1). , . -г

, ■ Критичність підходу до точок зору авторів по
казує, щ о роздрібне банківське кредитування не 
виділяється як  таке і взагалі не вживалося як ок
ремий вид кредиту Звичайно доцЦцність' виділен- 
ня роздрібноГО' банківського кредиту набула акту
альності тільки останнім часом, коли зявилися те- 
нсденції в побудові нового стилю ведення бан
ківського бізнесу., Розглянуті групи авторів не 
відокремлювали цей вид оскільки вони не ранжу- 
вали діяльність банку на корпоративний і роздрі
бний банківський бізнес, а описували лиш е спо
живчий (цивільний) кредит.

П ри переході держави до соціально-брієнтова- 
ної економіки ринкового типу принципово змі-
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Таблиця 1. Точки зору авторів стосовно 
споживчого банківського кредиту

№
п/п

ПІ. Б.
ангораГів)

, Х а р а к тер и с ти ка с п о ж и в ч о го к р е ди ту Д ж ерело

1. В асю ренко 0 ,  В

«Ф ізичн і осо б и  -  р езиденти  У країни  м ож уть 
одерж увати  в  ком ерц ій н и х 'банках  спож ивчі 
кредити  н а  Придбання спож инчих-гоеарІв і 
послуги , а л е  т іл ьки  в  нац іональн ій  валю ті. 
Б а н ки  надаю ть спож ивчі к р ед и ти  розм іром , 
щ о  визначається , ви ходяч и  з  вартості товарів, 
і  я о с л у г  -  о б ’єк т ів  кредитування. С тр о к  ' 
спож ивч ого  кредиту  ви зн ачається  залеж но  .. 
ш д м е т и к р е д к т у в а н н я , р о зм іру  позики, 4 
платоспром ож ності п о зи ч ал ьи и к а,а л е  в ін  не 
п о в н и ш  п еревищ увати  10 ро к ів  з  д ня  його 
надайня» . т

[2, с. 1 3 6 - 
; 137]

Є піф аиов А . 0 , ,  
М аслак Н . Г., 
С ало  І, В.

«Ц и вільн и й  (осо б и сти й ) кр ед и т , ко л а  
б езпосереднім и  учасн и кам и  кредитно ї у  гбди 
є  ф ізичні особи».

[ 3 ,0 .2 1 3 ]

■ X

К о ц о в ськ аР ,, . 
Рйчак івська  В ., 
.Т абачукТ .; ■ . 
Г рудзевич  Я ,, 
В озню к '1у1 ! ' •

• ' -і'

« У  банках ри н ко ви х  країн  набув 'ш ирокого  
розви тку  спож ивч ий  кредит, .який, прискорю є 
реалізац ію  то в а р ів  ш ирокого  вж итку і 
п обутових послуг, зб ільш ує • ч 
платоспром ож ний  п оп и т населення, 
п ідвищ ує його  ж иттєвий  рівень. С у б ’єктам и 
Кредитування є  ф ізичн і особи . М іж  банкам и і 
каселенням  може існувати  посередник, 
наприклад , торговельн а  організація. О б ’єкти  
спож ивчого  кредиту вання -  це витрати , які 
пов’язан і із  задоволенням  потреб  населення 
д л я  куп івлі то вар ів  в особисту  власність, а  
т а ко ж  ви трати  інвестиц ійного  характеру на 
буд івн и ц тво  і п ідтрим ку нерухомості».

К 0. 281]

лийся об’єктнЬ-суб’єкГний механізм організації 
байківського кредитування. За останні два роки 
Відбувся перехід від пооб’єктного до прямого Кре
дитування населення, а  господарських суб’єктів — 
за принципом величини бізнесу (малий, Середній, 
великий). Головне завдання в механізмі банківсь
кого кредитування має не вибір об’єкта) а 1 оцінка 
суб’єкта кредитної угоди [5, с. 41—42]. '

' Виходячії з загальних положень сутності креди
ту5 та напрацю вань авторів стосовно споживчого 
кредитування, шіід дати ‘визначення роздрібного 
банківського кредитування так, щоб воно висвітлю- 
вало як  сПожіивче кредитування, так і кредитуван- . 
ня суб’єктів підприємницької діяльності (фізичних 
і Юридичних осіб).

'Єут’ь і визначення роздрібного банківського 
кредитування є  над ання банківських кредитних ре
сурсів населенню на купівлю споживних товарів,' 
послуг, а також  Надання цих ресурсів суб’єктам 
підприємницької діяльності для поповнення обіго-' 
вих копггів і розвитку в цілому бізнесу. Кредит на-- 
Дається я к  у  грошовій (гогівкою, безготівкою), так 
і в товарній формі у Національній та іноземній ва
лютах. Таке визначення дає уточнення суті роЗдрі- 
бного банківського кредитування, щ о дає мож
ливість користуватися ним  я к  науковцям, так і 
практикам економічної сфери.

Функції банківського Кредиту, які розглядають
ся авторами, можна звичайно застосувати і для роз- , 
дрібного банківського кредиту у тому числі. Серед 
таких функцій є такі, як: 

перерозподільча; 
емісійна;

'* айтиципаційна;

контрольна;
стимулююча.
Також додільно виділити і додати ще функцію 

створення нової вартості. При наявності вільних ре
сурсів у одних суб’єктів ринку та недостатності кре
дитних коштів в інших суб’єктів через механізм пе
рерозподілу вільні кошти (заощадження) перетворю
ються в капітал, який має свою вартість при його 
залученні. Ц я вартість виражена у платі за залучен
ня, користування та обслуговування його банківсь
кою установою. Цю вартість можна назвати вартістю 
першого рівня, коли вартість встановлюється безпо
середньо на позиковий капітал (рис. 1). А також ще 
існує й прихована вартість, тобто як  її можна назва
ти вартість другого рівня — вартість, яка створюєть
ся безпосередньо при використанні кредитних 
коштів у виробництво чи реалізацію інвестиційних 
проектів (рис. 2). Адже останігім Часом, при диншиї- 
чному розвиткові ринкових умов кредитні кошти 
залучаються на інвестиційні цілі, тобто для реалізацїї 
інвестиційних процесів і проектів. Звичайно надан
ня банківського роздрібною кредиту на реадізаїцю 
інвестиційного проекту в подальшому при його реа
лізації на експлуатаційній стадії проекту призводить 
до створення нових товарів чи послуг, а отже і нової 
вартості, яка саме і вш ю єтьсДв цих благах.

- - .. : >1*..*;': 
ЗАОЩАДЖЕННЯ " ^  К АП ІТАЛ"

‘ іцередитні кошти)! . . .

. . , . ФінансовихрЦНОК , ,.ц. . І ;;,*;. !

Рйс. 2. Вар гість капіталу першого рівня,
' яка сфбрійрйана на фінансовому ринку ’. .)

Н а рисунках 2 і 3 показано я к  через; механізми 
перерозподілу фІнкнсовоіЦрішку й  р и н ^  товарів ї  
пбелуг формується нова вартість,; На) них вирвітде- 
но тільки складову руху вартості від банківської ус
танови, щ о є  суб'єктомфінансового^рин^, осюль- 
ки нас цікавить більше функція роздрібного бан
ківського кредитування. ’ )

[ . Щ ................ . ш т| , гр. одЛ,
І капітал Т  виробництво ГтоварП [Споживання
[(кредитні коїцги)! ) т .; ї ї ПОСДУШ '
Фінансовий ринок , Ринок товарі* і послуг

Рис. 3. Вартість другого рівня яка сформована . 
на ринку товарів і послуг

Тимчасово вільні кош ти (заощ адження), які 
потрапили на фінансовий ринок, продаються на 
ньойу як капітал (кредитний ресурс), від імені бан
ківської устаковИ за певну; вартість -  відсоток за 
користування що її виражає. Проданий капітал у
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вигляді кредиту йде на споживання, тобто на купі
влю населення»! споживчих товарів і послуг.

Капітал (кредит) на фінансовому ринку про
дається за вартістю, яка втілена у відсоткові за його 
користування у виробництво, а потім через ринок 
товарів» послуг частина вартості капіталу, яка ви
ражена в одиницях послуг,чи штуках товара, йде 
на споживання, знову ж  таки продається спожива
чу за грошові одиниці.

Роздрібний банківський кредит виконує не 
тільки вище перераховані функції, але і надається на 
певних принципах. Всі принципи, на яких надаєть
ся роздрібний банківський кредит, поділяються на 
три основні рівні системи принципів.

1. Загальноекономічні принципи кредитування:
принцип відповідності змісту банківського кре

диту ринковим відносинам; \ ' у
принцип раціональності та ефективності; 
принцип комплексності; 
принцип розвитку. -
2. Особливі принципи кредитування:
поверненості; - ••
забезпеченості; - ■ ■ '
строковості;
платності; - .
диференційованості; •
цільової спрямованості [б, с. 280; 7, с. 133-134].:
3. Часткові, одиничніпринципи кредитування.

Д <*Ш ^*іф !И нди^ -прайиіа-кредиту- •
вад®я*Д особливо формулювання, яке має
вирішальне значення у процесі кредитування або 
кредитного» .менеджменту. Ц і правила визначають 
стандартні вимоги та-орієнтири для кредитних пра- :̂ 
Півників банку, Тобто річ йде про чітке струкгуру- 
вання, систематизацію, програмування, алгорит
мізацію, стандартизацію способів і прийомів прове
дення банківського кредитування. :

Зазначимо Те, що потрібно виділити в рамках , 
загально економічних принципів кредитування 
ще й принцип контрибутивності. Ц ей принцип 
особдаво необхідний для роздрібного банківсько
го кредитування. Суть принципу контрибутив
ності полягає в тому, щоб запобігти надання б а н -. 
ківського кредиту тим особам і суб’єктам, які вже 
мають діючі кредити в інших банках на суму, яка 
перевищ ує їхній дохід чи вартість активів. Для 
цього необхідно створити єдину базу даних пози
чальників як в банківських, так і парабанківських 
установах по всій території України, що дасть змо
гу ш видко перевірити не тільки ф актичну н а 
явність у потенційного позичальника кредиту але 
й Прослідкувати його кредитну (історію) репута
цію. Це дасть можливість банку кредитору зм ен
шити ризики з неповернення основної частини 
позики і нарахованих відсотків вчасно.

г
! ;

Структуру баИківського роздрібного кредиту 
розкладемо та виразимо за двома складовими:

4 споживче кредитування; . 
кредитування Малого бізнесу. ! <
Дана структура дає можливість чіткого і деталь

ного аналізу кредитної діяльності банку, а також 
знаходження, можливих проблем чи недоліків в об
сягах і процесах проведення кредитувати . Це та
кож дає можливість уникнути проблем. *,

Н а сьогодніш ній день банківські'установи 
створили досить великий асортимент програм, які 
відносяться до споживчого кредитування. їх  роз
маїття значною  мірою  залежить від того, що на 
банківський рйнок Українй прийш ли закордонні 
банки з досить великим досвідом і капіталами, які 
потрібно вкладати. Тому сформовані програми на 
отрим ання спож ивчого кредиту в ком ерційних 
банках України такі: • !

надання кредиту напобутову техніку; - 
надання кредиту на обчислювальну та офісну 

техніку;
на меблі; 1 / : .
на купівлю нерухомості; ; ^
на купівлю автомобіля і мотоциклів; -", 
на проведентш ремонту у квартирі; * * ;
на освіту; * ^ ; ^ : ■
щ ^и сзм чш н о сл іу га;; « ? д- : ^
на купівлю одягу зіш кіри , хутра; і

. на ювелірні вироби, золото; т-
на придбання, монтаж системи опалення;

: -^кредит на сттіатолопЯ ні йоенуга;
А для отримання кредиту малому бізнесу ство

рено такі банками програми: -  ; ! " '
на розвиток бізнесу; '• - • -і.-/. , 11

. на інвестиційні програми існуючим суб’єктам 
підприємницької діяльност]}> * .'-.и-.п -і т*» '■ ; 

на поповнення обіговвд-кошгів суб’є к т і < • > ; 
, Деякі програми, які входять до споживчого кре

дитування, можуть поширюватися на кредитування 
суб’єктів підгщиємницької діяльності [8, с. 27; 9,с. 21].
■.: 5 дослідженого асортименту програм за бан

ківським роздрібним кредитуванням можна сказа
ти те, що одна складова — споживче кредитування, 
представлена в досить широкому асортименті, а от 
інш а—кредитування малого бізнесу, не досить доб
ре. І тут слід зазначити щ о Українські банки не на
дають кредити в широкому спектрі на створення 
власної справи. Тобто на відкриття бізнесу на основі 
бізнес-плану. Це фактично кредити на реалізацію 
інвестиційних програм малим, бізнесом, або фізич
ної особи на відкриття власної справи. Вітчизняні 
банки ще не почали давати кредит під бізнес-план 
можливо через неготовність чи через можливі значні 
ризики, але це досить значне и перспективне поле 
для вкладення ресурсів [10].
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Висновки. 1. Підсумувавши викладений вище ма
теріал, можна висловити уточнене визначення бан
ківського роздрібною кредитування, яке сформовано 
як  надання банківських кредитних ресурсів населен
ню на купівлю споживчих товарів, послуг, а також на
дання цих ресурсів суб’єктам щцприємницькоїдіяль- 
носгі для поповнення, обігових коштів і розвитку в 
іщ ощ ^ізнесу, Іфедит надаєтьсяшк у грошовій так, і  
в товарній формі у національній та іноземній валютах,

2. К рім  функцій, як і відносяться до банківсько
го кредитування, «  цілому визначено ще додаткову 
функцію; створення нової вартості, яку можна роз
глядати з точки зору двох рівнів. Рівень перший — 
це вартість залучення та обслуговування самого кре
диту (рис. 2), а рівень другий -- створення за допо
могою кредитних коштів матеріальних благ, ново- 
етвордаої вартості (рис. 3).
- :3,; Даний вид кредиту надається на загально

економічних, особливих і часткових принципах 
кредитування. Запропоновано застосовувати прин- 
цип контрибутивності, який можливо віднести до 
загальноекономічних принципів кредитування, що 
у свою чергу при його застосуванні зменшить ризи
ки неповернення кредитів. і , ,

4. Роздрібне банківське кредитування скла
дається із двох складових: ;

споживче кредитування;
‘ кредитування малого бізнесу.

5. Доцільність такого виділення та з ’ясування 
суті роздрібного банківського кредитування полягає 
в т ощ  щ о банки розділяють Євою діяльність на два 
рівня: макроекономічний та мікроеконбмічний. 
Звісно, що за цими двома рівнями діяльності бан
ки формують свою стратегію і тактику для охвату чи 
завоювання ринку розміщення фінансових ресурсів, 
з  також утриманця Цієї частки під контролем бан
ку, що й прослідковується в тенденціях на банківсь
кому ринку останнім часом.
. уч 6. Огляд ринку роздрібного банківського креди

тування показав, що в Україні банки поки що не 
беруться надавати кредити фізичним особам для 
створення власного бізнесу під бізнес-план, хоча за

' ... ' ' ' ' ' *  ̂
„Ц !Г.Т.1 ? А -- ь ^  ' .- І 1 ‘ У- '' ■ ‘ ■■■:' . г ‘ ■

■ ; - ■■■ ■,// ' ■ '
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„і- \: ' 'і ' ■ '■

останні пів року банки стали на шлях створення 
таких можливостей. П оки що такі програми реалі
зуються як  конкурси між існую чимисуб’єктаіМи 
підприємницької дальн ості. Реалізація проірами 
надання кредиту під бізнес-план є досить значною 
і суттєвою. Оскільки кредит завжди був, є і буде важ
ливим важелем для стимулювання розвитку народ
ного господарства, то в цьому випадку він і відіграє 
значну роль у вирішенні проблеми безробіття.
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